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ALTERNATIF AKIM

Alternatit AKim CARCI-DO9rVU AKim CDC)

Atternatit AKim Devlerinde diren




-> Aytde
Son uc¢ yilda bir soru geldi.




Zamanla yoni ve siddeti degisem akim

AKim siddeti
A

max

0, Zaman

Indliksiyon yoluyla elde edilir
Alternatif akim ureten araglar = Alternator
Elektrik devlerinde ~ sembolu ile gosterilir.
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=» Yonu degsmeyen akim
=» Uretim ve dagitim maliyeti daha yiiksektir.
=» Pilleri ve akuleri sarj eder.

=>» Elektroliz ve kaplamacilikta kullanilir.










Alternatif akim ile ilgili,

|. Elektrik santrallerinde Uretilen elektrik akimi alternatif
akimdirr.
Il.  Alternatif akim dogru akima donusturulebilir.

IIl.  Alternatif akimin yonu strekli degismektedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve I




AKim giddeti

A

VM e
Y T
0
V = V .sinw t
1=1,.sin w_t w= 2TTf
l Acisal
Maksimum Frekans
AKim

Ulke Gerilim | Frekans
Turkiye 220 50 Hz
ABD 110 60 Hz
Irak 230 50 Hz
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=» Alternatif akimin etkin degeri dogru akima kar-
silik gelen degerdir.

=> Alternatif akimin belli surede yaptigi etkiyi
ayn| surede yapabilen dogru akim degeridir.

<

max v max

)
"

Turkiye' de V = 220 V__ =311 volttur.




Bir alternatif akim kaynaginin elektromotor kuvvetinin zamana
pagl denklemi;

e = 20. sin1007tt (V,s)

seklindedir.

1
Buna gore, t = 600 s anindaki elektromotor kuvvetinin

degeri kac volttur?

(sinn 1 sinﬂ—ﬁ)

6 2’ 3 2

A) 10 B) 1042 C) 1043
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=» Alternatif akim devrelerinin esdeger
direncine empedans denir.

=»> Empedans Z ile gosterirlir.

N
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"
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PV




lletken bir telin uclarina uygulanan alternatif gerilimin en biyik
degeri 50 V, direnci 10 Q duir.

Akimin frekansi 100 Hz olduguna goére, alternatif akimin
zamana bagh denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) i =5.sin 50mt
B) i=25.sin 1007t
C) 1=5. sin 2007t
D) i=10. sin 1007t

E) i=10. sin 2007t




Buyukligi 10 Q olan R direncinin uclar etkin degeri 80 V’luk
alternatif gerilime sekildeki gibi baglanmaktadir.

R=10Q

(e

V. = 80 volt

Buna gore, R direncinden gecen alternatif akimin maksi-
mum degeri kac A'dir?

A) 4 B)4V2 ()8 D)8 V2 E)16




Sekildeki elektrik devresinde 20 Q’luk direncin uclari arasina;
V = 5.sin 507t

alternatif gerilimi uygulanmaktadrr.

R=20Q
MWW

| .

Buna gore,

|.  Gerilimin etkin degeri 5 volttur.

. Akimin etkin degeri 0,25 A’'drr.

lIl. Devre akiminin frekansi 25 Hz’dur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Il vell E)lvelll




Elektrik devrelerinde ampermetrenin gdsterdigi deger seKil
I'de iy, sekil II'de i,’dir.

— 50000000000 —

,_
— O
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Sekil | Sekil Il
Buna gore, devrelerdeki akimin frekansi azaltildiginda

iy ve i, akimlarinin degisimi icin agagidakilerden hangisi
dogru verilmistir?

I4 )

A) Artar Azalir
B) Artar Artar
C) Azalir Artar
D) Azalir Azalir

E) Degismez Artar




lletken bir telin uclari arasindaki potansiyel farkinin en biyik
degeri 60 V'tur.

15 Q’luk direncte 5 s’de harcanan elektrik enerjisini bliyuk-
lagu kac J’dir?
A) 1200 B) 720 C) 600 D) 480 E) 300
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=» Ozinduksiyon sebebiyle gerilim mak-
simum oldugunda akim maksimum ol-
maz.
- =» Iletkenin direncinden bagka bobinin
alternatif akima gosterdigi zorluga
Z=X induktif reaktans (X ) denir.
V.=1 X
X =wlL

l N fixt

Induktif Indiiktans

| 4
ABONE
reak tans



Ozindiksiyon katsayisi 0,5 H olan bir bobinin uglarina bagla-
nan alternatif akim kaynaginin denklemi;

i =542 . sin100mt

seklindedir.
L=0,5H
/0000009000
AN
)
®)

Buna gbre, ampermetre ve voltmetrede okunan degerler
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? (t = 3)

ampermetre (amper) voltmetre (volt)
A) 5 100
B) 5 250
C) 5 750
D) 542 250

E) 54/2 750
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=» Sigacin alternatif akima Kkargl goster-
digi zorluga kapasitif reaktans (X )
denir.

Ohm



Sigasi C olan bir kondansatér ile sekildeki alternatif akim dev-

resi olusturulmustur. Alternatif akim devresinin gerilimi;

V =90V2 . sin1007t (V,s)

olarak verilmigtir.

Devredeki akimin etkin degeri 3 A olduguna gére, kondan-
satorun sigasi kac mFdir? (T = 3 aliniz.)

1

N s

ABON
oL

e —

B)

V

C) 1

D) 9

F) 15



Elektrik devrelerinde ampermetrenin gdsterdigi deger sekil

'de iy, sekil II'de i,’dir.

L
—H0000000000 —
L, (A)
Sekil |

Buna gére, devrelerdeki akimin frekansi azaltildiginda
i; ve i, akimlarinin degisimi icin asagidakilerden hangisi

dogru verilmistir?

4

A) Artar
B) Artar
C) Azalir
D) Azalir

E) Degismez

— O

o

Azalir
Artar
Artar
Azalir

Artar

Sekil Il




Bir kondansatériin akim degisimine karsi gdsterdigi zorluga
kondansatdriin kapasitansi denir.

Buna gore, kapasitansin frekansa baglh grafigi asagidaki-
lerden hangisi gibi olabilir?

A) A kapasitans B) A kapasitans
= =
frekans frekans
C)A kapasitans D) Akapasitans
> >
frekans frekans

E) A kapasitans

v o
frekans




Bir alternatif gerilim kaynagina bagl devreye sirasiyla K ve
L devre elemanlarn baglanarak direncin uygulanan frekansa
bagli grafikleri sekildeki gibi gézleniyor.

Jirenc direng
A A

> r o
frekans frekans

Buna gore, K ve L devre elemanlar asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

K L
A) Sigac Saf direng
B) Bobin Saf direng
C) Saf direng Bobin
D) Saf direng Sigac

E) Sigac Bobin
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Elektronik bir radyonun calismasi sirasinda hoparlérden ses
cikigi saglanmaktadir. Bir radyo, farkh frekans degerlerine
sahip olurken devre alternatif gerilim ile besleniyor. Frekans
degerleri de sekildeki gibi LED ekranda 100,00 MHz degerini
gOsteriyor.

hoparlor

direnc K L
MW ° o
100,00
MHz

radyo

Radyo kanal degistirilerek LED ekrandaki frekans dege-
ri 102,50 MHz yapiliyor. Bu sirada frekans sinyallerine karsi
blyuk direng olusuyor.

Buna gore, devredeki K - L uclan arasina,
l. sigac

ll. direng

lll.  bobin

devre elemanlarindan hangileri baglanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)l ve ll E) Il ve lll




Dinya genelinde bazi Ulkelerin Grettikleri elektrik enerjisinin
sebeke gerilimleri ve alternatif akim frekans degerleri tabloda

verilmistir.

Ulke Frekans (Hz) Gerilim (V)
Tirkiye 50 220
ABD 60 110
Kanada 60 110

Almanya 50 220 - 230
Cin 50 220

Buna gore, eslestirilen;
|. Tarkiye - Cin
Il. ABD - Kanada
[ll. Tdrkiye - Almanya
ulkelerinden hangileri aralarinda elektrik enerjisi alisverisi
yapabilir?

A) Yalniz Il B) I ve ll C) I ve lll
D) Il ve Ill E) I, 1l ve lll




Elektrik laboratuvarinda deney yapan bir 6grenci elindeki lam-
bay! sigac ve bobin ile birlikte sekildeki gibi dogru akim veya
alternatif akim kaynaklarina bagliyor.

lamba sigag lamba bobin
o I I i —90000000000—
+ _
| I . N T
| )
Devre - 1 Devre - 2
Buna gore,

|. Devre - 1'de lamba surekli isik vermez.
ll. Devre - 2’de lamba i1sik verir.
lll. Devre - 3’te lamba i1sik vermez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il

Iar_r]ba

{rgoY)

bobin

9 ' @

Devre - 3





